RIBAO

掌上株洲

2024年12月 3 日 星期二 甲辰年十二月初一 第23873期

中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

国家主席习近平 将发表二〇二五年新年贺词

新华社电 国家主席习近平将于31日晚7时通 过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二五年新 年贺词。

中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新

闻频道、中文国际频道、4K频道,中国国际电视台各外 语频道,中央人民广播电台,中国国际广播电台,以及 人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体 所属网站、新媒体平台将准时播出。

2025为特困群众送年货今日启动

日,工业和信息化部主管期刊《新型工业化》

2024年第4期刊发了市委书记曹慧泉的署名

文章,介绍株洲坚持"厂所结合"模式,加快创

工业城市之一,株洲始终聚焦服务"国之大

者",秉承"制造名城"发展定位,总结主导产

业领域"制造厂+研究所"的发展模式,传承和

推广"厂所结合"的城市密码,加快创新成果

转化,全力推动科技创新和产业创新深度融

合,因地制宜培育和发展新质生产力,争创国

家新型工业化示范区,在打造国家重要先进

新引领现代化产业体系建设,加快推进新型

"厂所结合"模式是贯彻落实以科技创

制造业高地中奋力展现新作为。

作为国家"一五""二五"期间重点建设的

新成果转化,推进新型工业化的生动实践。

◀ 第 02 版 ▶

-智慧钢铁城年产值超300亿元

株洲"无中生有"开辟新赛道



株洲日报全媒体记者/周蒿

"无中生有",一个剑指千亿 规模的智慧钢铁供应链新产业, 正在株洲崛起。

12月20日,首届株洲智慧钢铁 及物流产业生态大会召开,吸引了 国内有关知名专家教授,产业链 300多家知名企业参加,49个重大 项目现场签约。

这是一个怎样的产业集群? 株洲何以开辟了这一新赛道?面 向未来,这一产业如何发展?

把资源优势 转化为发展胜势

一座城市要在竞争中脱颖而 出,跟用好长板、用足资源有着莫 大关系。认识不到这一点,就是 "手捧珠玉不识宝"。

知株侠认为,过去较长一段时 间,株洲并没有把自己的特色优势 完全发挥出来,转化为发展胜势。

比如,坐拥"黄金水道"湘江 和南方最大的铁路货运编组站, 我们的铁路货运和水运占比却长 期偏低,物流长期依靠公路运输,

尤其是由于清水塘企业的集 体搬迁,原有物流体系被打破后, 源长期未得到有效利用,物流结

打造钢铁供应链产业集群,为 株洲更好发挥特色优势,提供了一 个绝佳的支点。而对正在谋求转型 升级的钢铁产业链而言,株洲恰好 有丰厚土壤。

首先,在过去的房地产开发方 式难以为继的大背景下,我国钢铁 需求结构重心正在逐步转移,制造 业成了支撑钢材需求的主要动力, 尤其是高端装备制造、新能源等产 业加快发展,有力拉动了相应品种 钢材需求。株洲的轨道交通、中小 航空发动机、先进硬质材料等优势 产业企业众多,每年钢材需求量超 过4000万吨,未来还将进一步增 长,为智慧钢铁与现代物流产业发 展提供了强大的支撑。

其次,以钢铁为代表的大宗 商品,对物流体系有更高要求,对 成本也更为敏感。近年来,已经认 识到自身不足的株洲,坚持以降 成本为核心优化营商环境,推动 公路运输占比由92.9%下降至 89.4%,物流成本占GDP比重由 14.37%下降至13.9%,已累计为企 业节约物流成本近2亿元,让生态 伙伴看到了株洲打造更优供应链 的信心和决心。

再者,好的环境带来更好的 发展。努力为各类人才和企业创 造良好环境、提供优质服务,株洲 的城市活力和竞争力正在不断提

提升株洲的核心竞争力,既 要把资源和优势的作用发挥到极 致,又要准确把握战略机遇期内 涵的深刻变化,厚植更多的新优 势,形成更多新胜势,才能形成强 大的"虹吸效应",以此不断开拓 城市发展的新境界。

让资源有效链接 形成强大合力

产业集群发展环环相扣,产 业链供应链是其中的重要支撑 点,在关键时刻绝不能"掉链子"。 如何推动资源有效连接,如何以 合谋赢,已成为产业链上下游共 同面对的课题。

以合谋赢,要有龙头企业的牵 引。钢铁产业的转型升级,离不开 成熟的供应链系统。而供应链管 理,关键在于"四流合一",即商流、 物流、资金流、信息流,只要四流合 一、融通有序,供应链才可以得到 健康发展。因此,打通传统钢铁产 业链的"任督二脉",需要一个权 威、精准、智能的系统或平台介入。

作为全球领先的装备制造企 业,三一集团与钢铁行业渊源深 厚,承担这一使命恰逢其时。围绕 产业链上下游客户各类供应链服 务需求,三一智慧钢铁城将依托 母公司三一集团的技术优势,以 数字化、智能化技术为引领,为广 大钢铁合作伙伴提供交易、加工、 物流、金融、大数据于一体的全供

应链生态服务,为产业用户的降 本、增效、扩能提供全新赋能。

以合谋赢,要有坚强的要素 保障。园区外,今年8月,株洲现 代物流集团挂牌成立,正在着力 构建"铁公水海空+冷链"的"六 位一体"多式联运网络;园区内, 去年3月,三一智慧钢铁城铁路 专线开建,新建铁路专线2.3公 里,改造既有专用线6.5公里,建 成后可以直达铁路货场、水运码 头。根据测算,通过水铁公联运赋 能钢铁物流,运输成本有望降低 约30元/吨,对于年吞吐量数百 万吨的园区而言,这相当于为企 业节省成本超亿元。这一数字,进 一步证明了株洲发展钢铁智慧物 流的价值及可行性。

以合谋赢,要有生态伙伴的 共同助力。首届智慧钢铁及物流 产业生态大会,吸引了湖南钢铁、 方大钢铁、柳州钢铁、欧冶云商、 上海钢联、钢之家等省内外300多 家钢铁及物流产业生态相关企业 参加。目前,三一智慧钢铁城已经 引入钢铁产业链上的优质企业53 家,入园企业年钢材流量总计超 500万吨,产值超300亿元。

与上下游一道,厘清产业链 薄弱和缺失环节,全方位协同发 力,一个以株洲三一智慧钢铁城 为圆点,覆盖周边500公里产业需 求半径的超级钢铁供应链生态圈 正在形成。培育数字化钢铁供应 链千亿产业集群,株洲未来可期。

30日,市打造"三个高地"指挥部办公室2025 年工作务虚会议召开。市委副书记、市委政法

率先建立了"一部三化"的工作推进机制,打 造了"一降一升"行动、重大改革事项"揭榜 争先"、一把手走流程等亮点工作,成为"株 洲样板""株洲经验"。今年以来,指挥部以 "两个年"活动为抓手,持续创新工作推进机 制,开展难点问题攻坚,"三个高地"建设稳 步推进。

何恩广强调,市"三高"指挥部要精准找

的内涵外延,推动产业创新和科技创新深度 融合的生动实践。株洲按照"聚焦、裂变、创 新、升级、品牌"的工作思路,坚持战略选择 聚焦,突出发挥比较优势,坚持纵深推进改 革、企业自主创新、培育创新平台、产业金融 赋能、引育科技人才,全面提升产业科技创 新能力,以"厂所结合"不断增强新型工业化

的根本动力。 株洲牢记习近平总书记殷殷嘱托,锚定 "三高四新"美好蓝图,巩固提升"厂所结合" 模式,大力推进新型工业化,着力在高水平产 业科技创新引领带动现代化产业体系建设、 企业梯度培育、数字化绿色化推进、产业链韧 性安全维护以及产业治理能力提升树立全面 示范,加快打造国家重要先进制造业高地。

何恩广在市"三高"办2025年工作务虚会上强调

工信部《新型工业化》期刊刊发曹慧泉署名文章

坚持"厂所结合"模式

在推进新型工业化中奋力展现新作为

全力攻坚大事要事难事

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 12月 委书记、市打造"三个高地"指挥部常务副指 挥长何恩广出席会议并讲话。

市"三高"指挥部成立三年多来,在全省

准自身定位,切实担当起市委、市政府打造 "三个高地"的总参谋部与总指挥部角色,汇 聚各方资源,集结优势力量,坚持改革创新理 念,统筹协调各级各部门攻坚大事要事难事。 要构建科学合理的工作原则,进一步聚焦"重 大项目、重大改革、重大问题、重大活动,跨层 级、跨区域、跨系统问题,扁平化、专班化、项 目化机制",将重点任务抓细、抓实。要建立健 全工作机制,充分运用好重点项目全生命周 期管理平台、重点项目周调度工作机制等,确 保指挥部高效务实运转。要凝聚团队力量,以 创新思维开展各项工作,集中精力做好筹备 第四季度讲评会、制定明年工作要点等近期

湘粤非铁海联运班列突破千列

株洲日报讯(全媒体记者/ 廖喜张) 12月27日,株洲现代 物流集团传来好消息,截至当 天,湘粤非铁海联运共计发运班 列1076列(含株洲主集结中心和 衡阳、郴州副集结中心),首次突 破千列,达8.82万标箱,货值147 亿元,湖南本省企业集装箱占比 85%以上。

湘粤非铁海联运通道,是湖

南统筹规划建设的五大国际物流 通道之一,以株洲为主集结中心 及始发站,联动衡阳、郴州两个副 集结中心 吸纳湖南及由那部省 份进出口货物,经铁路运输至粤 港澳大湾区海港,与海运航线无 缝衔接,联通非洲、拉美、中东等 世界各地,为湖南及周边腹地的 广大进出口客户提供便捷、高效 的铁海联运通道,是我省向南出

海、运量最大、耗时最短的对外开 放出海大通道。

湘粤非铁海联运着力打造 湘粤非号"。广铁特批株洲到广 州(深圳)沿途不停靠,效率堪比 公路运输,部分至亚太、非洲、欧 美线路已趋成熟。11月22日,湘粤 非集装箱铁水联运线路纳入全国 集装箱铁水联运品牌线路培育典 型案例。

株洲城发集团相关负责人 介绍,接下来将依托湘粤非铁海 联运通道,打造湘粤非陆港项 日 力争将该项目打造成为长株 潭一体化国际物流核心枢纽,吸 引中国内陆省份对非贸易进出 口货源在株洲集结,争创国家级 对外开放平台、全国对非易货贸 易中心,并逐步建设成为"中非 经贸陆港"。

最美"小短援"最深"湘藏情"

一2024年株洲市第三批"小短援"工作侧记

株洲日报全媒体记者/廖喜张 通讯员/夏宋平

"湘江雅江永念神州,汉族藏 族同属华夏。"西藏扎囊县综合办 公楼门前,由第一批株洲市援藏队 题写的这副楹联,见证了1995年开 启对口支援以来,一批又一批株洲 援藏干部的接力奔跑。

2024年4月13日,从市直部门 和各县(市)区选派的株洲市第三 批7名"小短援"干部飞越3200多公 里,奔赴扎囊,开始为期9个月的短 期援助,续写"两地情、一家亲"的 新故事。

推动一批项目签约开工

来自株洲的"小短援"们,立足 扎囊县资源禀赋、产业基础,坚持 把推动产业发展作为援藏工作的 突破口和主战场,着力打造产业援 藏"株洲模式",增强受援地区的 "造血"功能。

来自株洲高新区创新创业中 心的罗双峰,在4月中旬进藏后,用 半个月时间走遍了全县规上企业、 重点文旅及非遗传承项目,深入摸 排产业发展情况。随后,邀请湖南 工大陶瓷学院、长沙卓誉制氧等单 位共12批次赴扎囊考察对接,成功 签约落地项目5个。

11月27日,在长沙举办的西 藏自治区文旅产业投资推介会上, 扎囊县人民政府与湖南工大陶瓷 学院签约,共建藏陶研究中心和产

业中试基地。这背后,同样有他的 助力。

来自芦淞区住建局的朱家 玮,到扎囊的第一件事就是对全 县"十四五"规划项目、援藏项目 进行系统摸底。之后,与县发改、 财政、自然资源等相关部门一起 想办法、出点子,解决项目推进中 遇到的困难。

在朱家玮等"小短援"的推动 下,截至今年12月,扎囊县村级卫 生室建设项目、扎囊县幼儿园改造 项目、扎囊县中小学功能提升项 目、桑耶镇农贸市场建设项目、桑 普村人居环境项目、桑普村乡村振 兴项目、乃卡村人居环境项目全部 顺利开建。

帮助400余人"走出去"

"哥,谢谢您!"10月22日下午, 援藏干部龙廖的微信里弹出一条 转账信息。

这条信息来自一名扎囊籍的 在株企业员工,他是今年5月首批 扎囊县高校毕业生及农牧民"组 团"来株就业人员之一。因为身上 带的现金不多,到株洲后第1个月, 生活陷入困境。

龙廖了解情况后,立即给他转 去生活费,并鼓励他坚持下去。如 今,这位扎囊籍员工已在株稳定工 作7个多月。

"既要想方设法帮助他们走出 来,更要让他们感受到株洲的温 暖。"来自市人社局的龙廖表示,将

把促进区外就业作为重点工作,用 自己的专业和热情为扎囊高校毕 业生和农牧民提供就业服务。

来自炎陵县的援藏干部曾轶, 挂任扎囊县委组织部副部长,负责 株洲、扎囊两地交往交流交融活动 的开展。她将"小短援"与"短援" "小组团"项目合并,形成"智力援 助一批"工程,今年共引进援藏干 部人才16人,进一步加大了柔性援 藏的力度。

同时,结合扎囊实际,科学规 划"挂职跟岗一批""专题培训一 批""就业援助一批""国情教育一 批""文旅推介一批""区外疗养一 批""异地代培一批""交往交流一 批"八项"走出去"内容。

在曾轶等援藏干部的精心策 划组织下,扎囊县的干部群众、教 师医生、中小学生400余人到株洲 等地挂职培训、考察交流、异地代 培、参观学习。其中,在株就业的西 藏籍人员稳定在百名以上。

用专业建设"第二故乡"

"援藏苦吗?确实苦。" "还愿意来吗?肯定来!"

这是株洲市第三批"小短援" 的共同心声,尽管只有短短9个月 的时光,但"小短援"们已将扎囊当 成了自己的第二故乡。

来自茶陵县的刘安琪,三年前 曾作为选调生投身到艰苦的基层 工作,三年后再次响应组织号召, 义无反顾地踏上雪域高原。进藏 后,她担任扎囊县委办副主任,在 重要会议组织筹备、巡视整改、作 风督查等方面发挥了积极作用。她 说:"努力建设自己的第二故乡,值 得。"

叶莎是一名"00后",也是"小 短援"中年纪最小的成员。来自石 峰区融媒体中心的她,进藏后任扎 囊县广播电视台记者,用镜头讲好 援藏故事,策划拍摄了大量援藏系 列视频,深度宣传了当地工作,获 评2024年湖南省第十批援藏工作 队"季度之星"称号。

队员中年龄最大的冯思君,来 自茶陵县卫健局,担任扎囊县卫健 委党组成员、副主任。刚到扎囊,他 就接到一个"棘手"任务——扎囊 县卫生服务中心某信息化项目整 改工作。该项目整改起于2022年, 但一直未能推进。为做好这项工 作,他多次到县医院和乡镇卫生院 调研,同时积极对接委托代建单 位,协助逐个解决技术问题。11月 底,整改项目顺利完成招标,冯思 君长舒了一口气。

从湘江之畔到雪山之巅,第三 批"小短援"们书写了新的援藏故 事。扎囊县委常务副书记、县政府 常务副县长、株洲市第十批援藏工 作队领队覃志名表示,短短9个月 里,7名队员充分利用各自专业优 势,在招商引资、项目建设、交往交 流、区外就业、医疗卫生、媒体宣传 等领域作出了新成绩,展现了新时 代株洲干部的能力和担当。

株洲开国将军传系列从书出版

株洲日报讯(全媒体记者/周蒿 通讯员/ 周振满) 近日,由市委党史研究室(市地方 志编纂室)、株洲师范高等专科学校联合编纂 的株洲开国将军传系列丛书《八角寨的儿子 ——李俭珠传》《心无旁骛铸忠诚——龙开富 传》《纵横凌云抒壮志——龙书金传》《走向深 蓝——周仁杰传》《铮铮铁骨铸丰碑——刘培

善传》由团结出版社公开出版发行。 该丛书通过对第一手翔实资料的征集 整理,梳理了革命先辈的生平重大事件和重 要业绩,引导人们永远铭记革命先辈光荣事 迹,从中汲取磅礴伟力,赓续红色血脉。

相关 链接

李俭珠,茶陵人,1928年加入中国共产 党,1955年被授予少将军衔。

龙开富,茶陵人,1928年加入中国共产 党,1955年被授予少将军衔。

龙书金,茶陵人,1932年加入中国共产

党,1955年被授予少将军衔。 周仁杰,茶陵人,1932年加入中国共产

党,1955年被授予中将军衔。

刘培善,茶陵人,1929年加入中国共产

党,1955年被授予中将军衔。

工信部公示智能制造系统解决方案"揭榜挂帅"项目 天桥起重人选

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 近日, 工信部公示了《关于2024年度智能制造系统 解决方案"揭榜挂帅"项目》名单,天桥起重 "面向有色金属行业的工厂智能搬运系统解 决方案"成功入选。

工信部智能制造系统解决方案"揭榜挂 帅"项目是面向原材料、高端装备、消费品、电 子信息等重点行业数字化转型智能化升级需 求,聚焦智能工厂建设堵点痛点,发掘培育掌 握核心技术、深耕细分行业、具有工业基因的 专业化供应商,推动形成先进适用、自主可

控、可复制推广的智能制造系统解决方案产 品和服务

天桥起重针对金属冶炼强磁、高温、重粉 尘、强腐蚀等恶劣环境打造的天车机器人装 备和系统解决方案,实现了装备智能作业和 智能运维,全面实现装备可视化监控和流程 追溯,可助力有色行业数字化工厂建设。

天桥起重相关负责人认为,此次荣登"揭 榜挂帅"项目榜单,不仅是对公司研发创新能 力的肯定,更是对其在推动新质生产力、数字 化转型方面所做努力的认可。



年终盘点特别报道

◀ 详见04-05版 ▶